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				Szanowny Panie Prezydencie,
W trakcie okresu Świąteczno-Noworocznego miałem przyjemność wzięcia udziału w licznych spotkaniach organizacji pozarządowych. W trakcie większości z nich, np. ze Związkiem Sybiraków, powracał temat repatriacji. 
Członkowie stowarzyszenia pytali mnie, dlaczego nasze miasto nie może wykonać choćby symbolicznego gestu i zaprosić do Świnoujścia polskiej rodziny przesiedlonej w czasie wojny przez władze sowieckie. Przypomnę, że takie zsyłki dotknęły setek tysięcy Polaków. Przeprowadzony w 2009 roku spis ludności wykazał oficjalnie, że w samym tylko Kazachstanie, mieszka 34 tys. obywateli narodowości polskiej. 
Jestem przekonany, że powinniśmy wziąć przykład z innych gmin, a jednocześnie dać go kolejnym i rozważyć możliwość sprowadzenia polskiej rodziny do Świnoujścia w ramach procedury repatriacyjnej. W zasobie komunalnym z pewnością znajdziemy odpowiednie mieszkanie.
Pomocy w tej materii udziela również budżet państwa na wniosek repatrianta, który przybył do Rzeczypospolitej Polskiej z terytorium obecnych Republiki Armenii, Republiki Azerbejdżanu, Gruzji, Republiki Kazachstanu, Republiki Kirgiskiej, Republiki Tadżykistanu, Turkmenistanu, Republiki Uzbekistanu albo azjatyckiej części Federacji Rosyjskiej. W drodze decyzji, pomocy finansowej ze środków budżetu państwa udziela się na częściowe pokrycie poniesionych i udokumentowanych przez repatrianta kosztów związanych z  remontem, adaptacją lub wyposażeniem lokalu mieszkalnego w miejscu osiedlenia się w Rzeczypospolitej Polskiej. A to tylko jedna z form pomocy.
Niewątpliwie w podjęciu tej decyzji ważną rolę odgrywać powinny kwestie moralne i poczucie więzi z osobami zesłanymi wbrew swojej woli poza granice kraju. Pamiętajmy też, że Polacy wysiedleni w trakcie wojny mają ogromne poczucie przynależności do narodu polskiego i w znakomitej większości pochodzą z domów, gdzie kultywowane były i są polskie tradycje i wartości. 
W związku z poruszeniem tego niezwykle ważnego zagadnienia uprzejmie proszę Pana Prezydenta o przeanalizowanie możliwości wszczęcia procedury sprowadzenia do Świnoujścia polskiej rodziny w ramach procesu repatriacji. 
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